

В. Л. Парийский

Р. С. Подрайская — сотрудник Государственной Публичной библиотеки

Рахиль Самуиловна Подрайская родилась 31 октября 1911 г. в Риге в семье зубного врача. По окончании 22-й средней школы Ленинграда поступила в 1930 г. на Высшие библиотечные курсы при Публичной библиотеке и с 1 декабря того же года принята в Библиотеку на должность научно-технического сотрудника Отдела фондов и обслуживания. Вскоре переведена в Отдел обработки помощником библиотекаря (с 1932 г. — библиотекарь 2-го разряда). С 1933 г. работала в группе печатной карточки, занимающейся рекаталогизацией русской книги 1725–1926 гг. [6].

Ответственное отношение к выполнению своих служебных обязанностей, желание в полной мере овладеть работой каталогизатора, дисциплина и организованность позволили ей выдвинуться в число лучших каталогизаторов группы, а затем стать одним из ее редакторов. В аттестационном листе 1947 г. Р. С. Подрайская характеризуется уже как «наиболее опытный и квалифицированный редактор <...> проводит окончательную научную редакцию перед изданием печатной карточки <...> своей квалификацией, опытом значительно выделяется из ряда старших редакторов <...> заслуживает перевода на должность главного библиотекаря, несмотря на отсутствие высшего образования» [6]. 14 авг. 1947 была переведена на должность главного библиотекаря. Однако при очередной аттестации (февраль 1951 г.) Р. С. Подрайская признана несоответствующей должности главного библиотекаря и понижена до должности старшего библиотекаря. В 1952 г. она экстерном окончила Ленинградский государственный библиотечный институт, в 1953 г. ее перевели на должность старшего редактора и лишь в 1970 г. она была восстановлена в должности главного библиотекаря.

Наряду с фундаментальной работой по рекаталогизации русской книги и после ее завершения Р. С. Подрайская принимала участие в разработке различных инструктивно-методических материалов, написании отзывов, статей. Совместно с Н. Ф. Андреевой ею опубликована статья об особенностях описания оттисков, а затем и пособие по их описанию, издан ряд инструкций по описанию листовок, завершено описание книг библиотеки Г. В. Плеханова, подготовлены отзывы на проекты «Единых правил описания произведений печати для библиотечных каталогов» [5]. Р. С. Подрайская повседневно вела широкую консультационную работу для начинающих библиотекарей, и для старшего редакторского состава. Многие начинающие библиотекари, прошедшие ее школу, стали впоследствии видными представителями библиотечной науки (проф. Г. Г. Фирсов, проф. И. А. Шомракова), ведущими методистами (Л. А. Кресанова, М. Н. Матвеева) [1].

С первых дней Великой Отечественной войны Р. С. Подрайская была членом команды местной противовоздушной обороны Публичной библиотеки, командиром медико-санитарного отделения [2]. Бойцы отделения — сотрудники Библиотеки подбирали раненых, оказывали им первую помощь [3, 4]. Через медпункт прошло 2917 человек. Р. С. Подрайская неоднократно указывалась среди наиболее самоотверженно работавших во время обстрелов и налетов [7]. Бойцы отделения оборудовали стационар, принимали участие в строительстве оборонительных сооружений, дежурстве в госпиталях [8].

Награждена медалями «За оборону Ленинграда», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», Почетной грамотой Министерства культуры РСФСР. Ее имя занесено в «Книгу Почета» Наркомпроса РСФСР, в «Книгу Почета» Публичной библиотеки.

31 октября 1975 г. Р. С. Подрайская уволилась в связи с переходом на пенсию. Скончалась 5 января 1993 г. и была похоронена на кладбище Петербургского крематория.

Список источников:

1. Антонец Т. И. Из истории Государственной Публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина // Труды / ГПБ. 1964. Т. IX (12).
2. Медведев М. Н. Две команды // Медведев М. Н. По законам мужества. Л., 1987.
3. В память ушедших и во славу живущих. Хроника событий: 22 июня 1941 - 9 мая 1945 / Сост. С. А. Крючковский; РНБ. СПб., 1995. 524 с.
4. В память ушедших и во славу живущих. Письма читателей с фронта. Дневники и воспоминания сотрудников Публичной библиотеки, 1941-1945 / Сост. Ц. И. Грин, Г. В. Михеева, Л. А. Шилов; РНБ. СПб., 1995. 274 с.
5. История Государственной ордена Трудового Красного Знамени Публичной библиотеки имени М. Е. Салтыкова-Щедрина. Л., 1963.
6. Архив Российской национальной библиотеки. Ф. 10/1. Л. д.
7. Михеева Г. В. «Мы вместе назывались Ленинград...» (Сотрудники Российской национальной библиотеки в годы блокады Ленинграда) // Библиотековедение. 2014. № 2. С. 70–76.
8. Михеева Г. В. Российская национальная библиотека в годы Великой Отечественной войны (1941–1945). СПб., 2020.